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Algorytm Kruskala — optymalne drzewo spinajace

Opis zadania: Graf reprezentuje miejsca na mapie, ktére nalezy
pofaczy¢ siecig Swiattowoda. Krawedzie oznaczaja mozliwy przebieg
linii, dla kazdej krawedzi podany jest szacunkowy koszt budowy
odp. odcinka sieci. Nalezy wybra¢ wariant potaczenia o minimalnym
sumarycznym koszcie.
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Algorytm Kruskala

© Algorytm dodaje opisy krawedzi (jako pary potaczonych
wierzchotkéw (u,v) z wagami C(u,v) do kolejki priorytetowe;
Q, porzadkujac je rosngco wzgledem wag.

@ Krawedzie pobierane s3 kolejno z Q i dodawane do czesciowego
rozwigzania, jesli nie powoduje to zamkniecia cyklu.

© Po dodaniu n-1 krawedzi rozwiagzanie jest kompletne.
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Algorytm Kruskala

while (!eof (input)) { czytaj(u,v,c); pushq(Q,u,v,c); }
m=0; T=NULL; koszt=0;
while (lempty(Q) && m<n-1){

e = popq(Q);

if (T+{e} nie zawiera cyklu){
T = T+{e};
koszt = koszt + e.c;
m++;

}

}

if (m==n-1) drukuj rozwigzanie;
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Wyznaczanie cyklu Eulera w grafie

MOSTY KROLEWIECKIE (1736)

Twierdzenie Eulera: W grafie istnieje cykl zawierajgcy wszystkie
krawedzie wtedy i tylko wtedy gdy stopnie wszystkich wierzchotkéw
S9 parzyste.
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Istnienie cyklu Eulera
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Algorytm wyznaczania cyklu Eulera

© Weczytaj opis grafu jako liste krawedzi (u,v). Jesli istnieja
wierzchotki o nieparzystym stopniu — STOP.

@ Wybierz wierzcholek startowy u i zapisz go do stosu S.

© Powtarzaj az do opréznienia stosu S:

® Jesli z u wychodzi niewykorzystana krawedz (u,v), oznacz ja
jako wykorzystana, dodaj u do stosu S i u=v.
© W przeciwnym razie zapisz u do stosu T i u=pop(S);

@ Odczytaj rozwigzanie jako sekwencje kolejnych wierzchotkéw
ze stosu T.

7/12



Algorytm wyznaczania cyklu Eulera

while ('eof (input)){ czytaj(u,v); D[ul++; DLvl++; }

for (u=1,...,n){if (D[u] nieparzyste) exit("brak rozwigzania");}
u = wierzcholek startowy;
do {
if (istnieje niewykorzystana krawedz (u,v)) {
push(S,u) ;
u = v;
} else {
push(T,u) ;
u = pop(S);
}

} while (u!=0);
while (!empty(T)) print(pop(T));
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Wyznaczanie cyklu Eulera
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Najkrétsze drogi
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Wyznaczanie najkrétszych drég z wybranego wierzchotka s

Q

(2]

Woezytujemy dane: wierzchotki 1,...,n, oraz odlegtosci drogowe miedzy
nimi d(u,v). Brak potaczenia drogowego oznaczamy jako d(u,v)=co.

Tworzymy kolejke priorytetowa Q wierzchotkéw u uporzadkowana wg
dtugosci D[u] najkrétszej znanej dotad drogi z s do u.

Poczatkowo D[s]=0, D[u]=cc.

Stopniowo w petli klasyfikujemy wierzchotki jako odwiedzone: kolejny

wierzchotek przeznaczony do odwiedzenia pobieramy z kolejki Q — ma on
najmniejszg wéréd nieodwiedzonych wartosé D[u].

Po pobraniu u z Q dokonujemy tzw. relaksacji wszystkich jego
nieodwiedzonych sasiadéw v: D[v]= min{ D[v], D[u]+d(u,v)}.
Operecja ta wptywa na pozycje wierzchotkéw v w kolejce Q.

Przy relaksacji, jesli D[v]=D[u]+d(u,v), rejestrujemy P[v]=u. Tablica P
przechowuje numer poprzednika u wierzchotka v na najkrétszej znanej
dotad drodze z s do v.

Gdy wszystkie wierzchotki zostang odwiedzone, algorytm zatrzymuje sie.

D[u] ma warto$¢ optymalnej drogi z s do u. Przebieg tej drogi
odczytujemy od konca z ciaggu v, P[v], P[P[v]], .... , P[...[P[V]]...]=s.
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Algorytm Dijkstry

while (!eof(input)) { czytaj(u,v,d); }
for (u=1,...,n) { D[ul=co; P[u]=0; Odw[u]=0; pushq(Q,u,D[ul);}
czytaj(s); D[s]=0; modify(Q,s,D[s]);
while (lempty(Q)) {
u = popq(Q); Odwl[ul=1;
for (v € Sgsiedzi(u) &% 0dw[v]==0)
if (DLvI>D[ul+d(u,v)){
D[v]=D[ul+d(u,v);
modify(Q,v,D[v]);
Plv]l=u;
}
}
for (u=1,...,n){
print("droga z s do u ma dtugos¢ D[ul");
v=u;
while (v!=0) { print(v); v=P[v]; }
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